

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felölös szerkesztő és főtulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fill. Nyilttér soronként 80 fillér.</p>

Uborka termelés és értékesítés.

Bevezető tételek. — A Pesti Napló cikke.
I.

Néhány alapvető igazság felsorolásával kezdjük meg e ránk nézve — és szeretnők: a közfogyasztásra nézve is — jelentős kérdés tárgyalását, hogy olvasóink s akiket legelső sorban érdekel: termelőink teljesen megértsenek bennünket. Alkalmazkodunk a körülményeinkhez, amelyben élünk.

Valamely termény forgalmi értékét — köznyelven *árát* — a termelés és fogyasztás közötti arány, a szükséglet és az azt kielégíteni képes produktó (előállítás, termelés) közti természetes viszony határozza meg. Az a termény, mely közszükségletet elégít ki, mely nagy tömegek, egész országok, sőt szelesebb értelemben az emberiség megélhetésének létfeltételét képezi, az a közéletmezési cikk. Ilyen legelső sorban a gabona. A gabonából készült liszt az ember fő tápláléka: az egész föld kereségén, mely nélkül az emberi szervezet nem élhet, ezért a földön mindenütt, minden éghajlat alatt termel az emberiség olyan növényeket, melyekből lisztet, illetve a liszt tápanyagát magában foglaló élelmiszereket lehet előállítani. Gabonát tehát sokat kell termelni, hogy a nagy szükséglet, az emberiségnek liszttel való ellátása kielégíthető legyen s a gabona ára századokon át és ma is mindig a termelés és fogyasztás közti arány szerint alakult és alakul ki. Bizonyos állandó határok közt mozog, mikről egyszer azt mondja a közutdat: alacsony a gabona ára, másszor: magas a gabona ára, de drága a buza! Ez a sokszor elég szűkes, de sohasem korlátlan keretek között való hullámzás a termelés és a szükséglet egymáshoz való arányától függ, vagyis ha sok gabona terem, bő az áldás, kisebb az ár, mert az ember megélhetésének kielégítésén felül bizonyos feleslegek halmozódnak, — miket a tulajdonos értékesíteni törekszik; ha rossz a termés, kevés a gabona, — magasabbak az árak, mert kisebb mennyiség áll a közszükséglet fedezésére, nagyobb tehát a kereslet, megnő a forgalmi értéke a nélkülözhetetlen magnak. De az nem történhetik meg, — legalább az élet normális keretei között nem —

hogy a gabona ára 4—5-sére emelkedjék annak az értéknek, melyet a termelés és fogyasztás egybevetéséből megállapítani könnyű és természetes; és ha mégis megpróbálkozik ilyen üzérkedéssel a spekuláció, maga az államhatalom jön segítségére a lakosság nagyérdemeinek, életérdekeinek megővésére: a törvényerejével szabályozza az árát, megállapítja, hogy: eddig és ne tovább! *Maximál*, mint ez a háború második évében megtörtént s azóta is érvényben van nálunk is; mi-helyt észrevette a kormány, hogy a gabona ára már 100 százalék körül jár a természetes értékhez képest, megvonta a határt, melyen túl a termelő a maga nyereszkeségi vágyában nem tejeszkedhetett.

A gabona árak kialakulásának menetét hoztuk fel példa gyanánt olvasóinknak, mert hiszen első sorban gabonatermelő, alföldi emberek vagyunk. De épen oly jelentőséggel bír ránk nézve a zöldség- és vetemény árak kialakulása is, mert mindakettő — belterjes gazdálkodási rendszerünk mellett — szintén fontos úgy ránk nézve, a jövedelem szempontjából, mint a fogyasztásra, a szükséglet kielégítését tekintve. A zöldség, vetemény — *uborka* — és gyümölcsárak nagysága tehát szintén a termelés és fogyasztás közötti arány szerint kell hogy kialakuljon; ha sok van belőle, kisebb az ára, ha kevés terem, többért fizetik.

Ez a *természetes* ár. Az időjárással, a gondviseléssel perbe szállni nem lehet; ha nem adott a föld eleget, megnyugszik a fogyasztó; nem tehetünk róla, most *ilyen* árat kell adnunk érte; ha sokat adott a teremő, beletörődik a gazda: nincs ára, de van masszája.

De van *mesterséges* ár is. Akkor, mikor előtérbe lép a *spekuláció*, az *üzérkedés*, a *közszükséglet kiuzsorázása*, úgy a termelő, mint a fogyasztó kárára, sokszor megélhetési viszonyainak egyenes veszélyeztetésére! Ez nem egyéb, mint a *legnagyobb földi hatalomnak*, a *pénznek durva, kiméletlen betolakodása* az életviszonyok közé, hogy az ugys nagy hasznon felül korlátlan uralmat teremtsen magának s ott is arasson, ahol nem vett, ne csak a rendes kamatot kapja meg, hanem a lét- és nem lét komor arnyat idézve fel, korlátlan uezsorával fojtja meg a létet.

A *spekuláció*, a megengedett, a természetes, az erkölcsileg indokolható határokon fölül *bűnös üzérkedésnek* három utja-módja van: a *kartell*, a *halmozás*, a *közvetítés*.

A *kartell* lényege az, hogy a kereskedők bizonyos árat megállapítanak egymás között és ahoz szigorúan ragaszkodva, kényszerítik a zöldség, *uborka* és gyümölcs-termelőt, — mert mi most erről beszélünk — hogy gyorsan romló árúját a leszögeztet áron odaadja, vagy kénytelen hazavinni. Ezt tették az uborkakereskedők az uborka idény megindulásakor.

A *halmozás* abban áll, hogy a nagy tőkések csendben, feltűnés nélkül összevásárolják, de közben mindig föléle hajtják az árakat, hogy a termelőket minél gyorsabban eladásra hangolják, ösztönözzék s mikor az óriási készletek együtt vannak, egyszerre a legmagasabbra szöktetik az árakat s kirabolják a szegény fogyasztót. Ezt tették nálunk a nagy bankok a zsirral és szalonnával s ezt még a kormány sem tudta megakadályozni.

A *közvetítésben* való visszaélés nem annyira a kereskedelmi élelmeség kinövés, mint inkább — a mi lazaságunk: a termelő és fogyasztó élelhetlensége, kényelem szeretetből származó, önmaga ellen elkövetett bűne. Abban áll, hogy a termelő a kínált árat, ha duzzogva is, elfogadja, a helybeli kereskedő, jobban mondva a *távoli nagy cégek ügynöke*, tovább adja, a cég ismét szétosztja kisebb, azok meg a legkisebb kereskedők közt, míg 4—5—6-od kézen a fogyasztóhoz jut, amikor is már az eredeti forgalmi értékéhez képest a 3—4-szeresére emelkedett az ára, mert — természetesen mindegyik kéz amelyik tovább adja, nyerni akar rajta valamit. Oka, lehetősége a nemtörődömség: én is nyerek, te is nyersz, valaki — a fogyasztó — majd megfizeti. Ellenszere: a termelő és a fogyasztó közötti közvetlen kapcsolat megteremtése.

Ezt akarjuk mi. Mi a felesleges és egészségtelen közvetítéssel és a *kartellel vesszük fel a harcot* a termelő és fogyasztó érdekében, de a kereskedelem méltányoló figyelembe vételével is! Mi csak a kiuzsorázás — a termelő és fogyasztó — kiuzsorázása ellen indítottunk mozgalmat.

Ezek a *bevezető tételeink*. Jegyezzék meg jól maguknak ezeket olva-

sóink, mert a későbbiek megértéséhez okvetlenül szükségesek lesz rájuk.

És mit szólna mindezekhez a „Pesti Napló“!? (—f.)

(Folytatása következik.)

Közelebb vagyunk a békéhez, mint bármikor.

— Ütött a döntés órája.

Basel. A Baseler Anzeiger jelenti: Épen most, amikor a legkevésbé a kilátás a békére, közelebb vagyunk hozzá, mint bármikor voltunk. Ennek alapja nemcsak valamennyi hadviselő állam nagy mértékű emberanyag felhasználásában, hanem egyéb körülményekben is van. A központi hatalmak általában fölényben vannak olyan nagy mértékben, hogyha a mostani erőfeszítések folyamán az ententének sikerült is kisebb eredményeket elérni, a központi hatalmaknak még mindig hatalmas zálogok maradnak kezükben. Az általuk megszállott területeket nem lehet egy könnyen elragadni, még kevésbé lehet őket a saját területükre visszavetni.

Zürich. Valamennyi fronton megkezdődött a világháború döntő csatája. A következő két hónap fogja meghozni a döntést. Valamennyi függő kérdésnek ütött a döntő órája.

Bern. A párisi Voix de Peuple a béke eshetőségeivel foglalkozik és élesen támadja a szövetséges hatalmak államférfiát, akiknek ellentállásán mulik a tisztességes béke. Ezek belettek magukat abba a rögeszmébe, hogy Németországot meg fogják semmisíteni, pedig minden tapasztalat amellett bizonyít, hogy a legjobb esetben is talán meg lehet verni Németországot, de megsemmisíteni nem.

A cikk azután konstatálja, hogy a béke szekere kátyuba kerül. Ma minden harcos fél a maga koloritjával kiszinezett békét akar. A franciák francia, a németek német, az oroszok orosz békéről beszélnek és senki sem gondol az igazi, az emberi békére. Pedig mialatt Párisban francia békéről álmodoznak, a harctereken minden romhalm, minden ágyulóvész — az angol békét készíti elő és újabb acélpántot forraszt a gigantikus hatalom épületére. A vértenger most angol célokért folyik, mert a francia célok jóformán elérették, a francia nép az egész világ előtt bizonyoságot adott hatalmáról s ma már nincs olvasni tudó ember, aki ne látná, hogy az entente államai közül Franciaország katonailag a legerősebb. Nagyhatalmi állása kétségen felül van.

Ezek a pozitívumok, amiket a háború igazolt. Németország sem gondolhat arra, hogy a francia hatalmat megsemmisítse. Ha Elzászt nem is adja vissza, bizonyos, hogy határigazításokba beleegyezik, amivel a francia nép önértékét kielégíti. Ugy hisszük, Belgiumot is ki fogja őríteni, de érthető, hogy eszéágában sincs magát levertnek tekinteni, amikor hódított területeken veti meg szilárdan a lábát. Anglia, mely a háború dinamógépe, szolgálhatja a további küzdelmekhez az elektromos áramot.

Az ideai gabona árai.

A gabonaárak megállapítására vonatkozó kormányrendeletet a hivatalos lap vasárnapi száma közölte. A kormányrendeletben a termények ára két időszakra van megállapítva, még pedig a július 16-ától december 15-ig terjedő és a december 15-ike utáni időre. Az árak december 15-ig a következők:

A Duna jobbpartján: buza 41.50 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 33 K.

A Duna balpartján: Bars, Esztergom, Hont, Nógrád, Nyitra és Pozsony vármegyékben és Pozsony városban buza 41.50 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 34 K. Árva, Liptó, Türcs, Trencsén és Zólyom vármegyékben, Selmec és Bélabánya városokban buza 42 K, rozs és kétszeres 34.50 K, árpa 34 K.

Duna-Tisza köze: Heves és Pestpilis-soltkiskun vármegyékben Nagykovácsán és Kecskeméten buza 41.50 K, rozs és kétszeres 33 K, árpa 32 K. Bacsbotlrog, Csongrád, Jásznyágykunszolnok vármegyékben, Baja, Hódmezővásárhely, Szabdká, Szeged, Újvidék és Zombor városokban buza 41 K, rozs és kétszeres 33.50 K, árpa 32 K. Budapest székesfővárosban buza 42 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 33 K.

A Tisza jobbpartján levő vármegyékben Sáros és Szepes vármegyék kivételével buza 41.50 K, rozs és kétszeres 33.50 K, árpa 33.50 K, Sáros és Szepes vármegyékben buza 42 K, rozs és kétszeres 34.50 K, árpa 34 K.

A Tisza balpartján: Bekés, Hajdu és Szabolcs vármegyékben és Debrecen városban buza 41 K, rozs és kétszeres 33 K, árpa 32 K. Bihar, Maramaros, Szatmar, Szilagy és Ugocsa vármegyékben, Nagyvárad és Szatmárnemeti városokban buza 41.50 K, rozs és kétszeres 33.50 K, árpa 33 K.

Tisza-Maros szöge: Krassó-Szörény vármegyében buza 41.50 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 32 K. Arad, Csanád, Temes és Torontál vármegyékben, Arad, Temesvár, Versec és Pancsova városokban buza 41 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 32 K.

A Királyhágón túli vármegyékben buza 42 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 32 K.

Fiume városban és kerületében buza 42 K, rozs és kétszeres 34 K, árpa 34 K.

Horvát-Szlavonországok egész területén buza 41.50 K, rozs és kétszeres 33 K, árpa 33 K.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Felkérjük a gazdákat, hogy nemessített Székács buza szükségletüket az egyesület titkári hivatalában kitett íven sürgősen jegezzék elő; akik a folyó évben Székács buzát termeltek, jelentsék az egyesület titkáranál, hogy a termelt mennyiségből hány mázsát hajlandók az egyesület rendelkezésére bocsájtani, megjegyezzük, hogy a vetési célra szolgáló nemessített búzának az ára előreláthatólag a maximumnál magasabban lesz megállapítva.

HIREK.

Szives kérelem!

Felkérjük t. előfizetőinket, hogy hátralekos, nemkülönbén ez évi előfizetési díjukat szíveskedjenek beküldeni, mert a mai nehéz viszonyok között nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a lapot azoknak is küldhessük, akik az előfizetéssel még az első félévről is hátralekban vannak.

Kiadóhivatal.

— **Kitüntetés.** Göde Lajos szekszárdi ref. lelkész, aki egykor főgimnáziumunk kiváló növendéke volt s ki a háború eleje óta mint tábori lelkész a harctéren teljesít szolgálatot, — Öfelsége az ellenséggel szemben tanúsított bátor és eredményes magatartása elismerésül a II-od oszt. lelkézi érdemkeresztrel a vörös-fehér szalagon tüntette ki.

— **A szerdeai jégeső,** mely a várost és következő határrészeit érte: Banom, Lencsés-Vilagos, Pücsöki-Bánom, Tazerdő, Külös és Belső-Bokros, Füzes, Nyilas, Tetélen, átlagos becslés szerint 50 százalékos kárt okozott a kapás veteményekben. Hogy a legertekesebb kapasunk: a kukorica mennyire tud magához térni, az időjárástól függ. Kiadós, enyhe esők, mérsékelt nyári meleg napok meg sokat lendíthetnek rajta, bár a szemé tokeletes nem lesz már az idén.

— **Szólótermesünk nehány szerencsés birtokos kivételével elveszettnek mondható az idén.** A tavasszal elagyott, a korai nyár kezdetén a peronoszpora megaszalta, ami kevés maradt: a város északi határában, — a jég leverte. A bor ára naponként emelkedik; akiknek maradt szőlőjük, nem remélt árakat fognak kapni.

— **Az uborka ára** általános megelégedésre megjavult, megszilárdult, rendes mederbe tert. Vasárnap 7-8-9. darab kelt 20 fillert, majsára 25—26 kor.-ert; hétfont 6—9 drb. 20 fill., majsája 28—29 kor. volt az ára. Lapunk állásfoglalása, a polgármester hirdetése, a vankülföldre szállítás megengedése, — a harmas tenyező — megtette a magukat; örvedetes hatásuknak hasznat látják termelőink és kereskedőink egyaránt.

— **Időszaki távbeszélő állomások új bérleti feltételei.** Időszakos, vagyis nyári és téli távbeszélő állomások után a városi halozatoknál az előfizetés kötelező időtartama legalább két év, a környékbeli és törvényhatósági halozatoknál három év. Minthogy ez a több évre terjedő bérleti kötelezettség az egy évnél rövidebb időre használni kívánt távbeszélő állomások előfizetőire, különösen pedig a nyaralóhelyüket eventként változtatni kényszerült nyaralókra súlyos terhet ró, e terhek könnyítése érdekében megengedte a kereskedelmi miniszter, hogy az időszakos állomás előfizetője, ha távbeszélőjét az első év letelte után nem óhajtja igénybe venni, vállalt bérleti kötelezettsége alól fölmentessék. Ilyen esetekben a részleti kötelezettség alól feloldott előfizető elbocsájtási díjat fizet, még pedig a ki nem töltött (hátralevő) minden bérleti évert az előfizetői áramkör minden 100 métere után, évi 6—6 koronát. A bérleti kötelezettség megváltásáért a fentiek szerint megállapítandó összeget új előfize-

tőrnék az időszakos állomás bekapcsolása előtt egy összegben kell az egy évet meghaladó bérleti időre megfizetni.

— A fölmentetteket újra igazolni kell. A honvédelmi miniszter, — mint a „Külügy-Hadügy” írja — elrendelte, hogy a fölmentett népfőlkelésre kötelezettek legközelebb újabb igazolni kötelesek, vajjon még mindig azon viszonyok között vannak-e, amelyek a fölmentést indokolják. Ez az igazolás a következőképp történik: 1. a hadsereg részére dolgozó, a külön kijelölt gyáraknál, vállalatoknál, üzemeknél stb. alkalmazott népfőlkelésre kötelezettek, vagy gyáraknak stb. katonai vezetőjük, vagy munkaszaksztag parancsnokuk van, az utóbbiak által kiállított igazolvánnyal, 2. a közszolgálatban alkalmazottak, valamint az önálló mezőgazdák, föld- és szőlőbirtokosok és azok alkalmazottai a népfőlkelési igazolványi lapjuk hátlapjára vezetett záradékolással, 3. azok, akik a fölmentési kérésüket nem a politikai hatóságnál, hanem az ügyvedi, az ipar és kereskedelmi kamaránál, az iparfelügyelőségénél, vagy más hatóságnál adták be, az utóbbiak egyike által kiállított igazolvánnyal, 4. minden egyéb fölmentettek a közigazgatási hatóságok igazolványával.

— A csizmadia és zongora. Törtel községben történt, hogy V. csizmadia mester a háború előtt szerényen, felrevonultan elégedt és szorgalmasan készítette a jó magyar csizmákat részint megrendelésre, részint a hetivasáron való eladásra. Jött azonban a mindent és mindenkit felforgató világháború és V. felesapott hadseregszállítónak. Persze egy-kettőre fordult a sors és V. csakhamar a jómódu emberek sorába lépett. Ugy ő, mint felesége, mindinkább elegánsabban ruházkodtak, sőt új, modern butordarabok kerültek a csirizes berendezések helyébe. A szomszédok irigykedve néztek V.-ek rohamos megvagyonosodásukat és kíváncsian várták, hogy mikor fogják V.-ek a falu legnagyobb házat is megvenni. Ha ez nem is történt meg, V. megis megmutatta, hogy tud ő gavallér is lenni.

Az utcán a gyerekeknek finom cukorkát osztogatott, a leányoknak pedig apróbb ajándékokkal kedveskedett. A feleségének pedig, — bár zongorázni a házban senki sem tudott — egy finom zongorát hozatott Budapestről. Az asszony jó darabig csak nézte az előkelő butordarabot, majd pedig ijedten jelentette ki az urának:

— Na, ezzel ugyan szépen becsapták kendet.

— Mar mér? — Kérdezte csodálkozva a mester.

— Hát nem látja, hogy ennek a jószágának hiányzik a negyedik lába... — felelte szomorúan az asszony.

— Hányan nem tudnak olvasni a katonák közül? Erdekes világot vet az egymással hadban álló országok közművelődés viszonyaira az olvasni nem tudók (analfabéták) statisztikája. E szerint az irni olvasni nem tudók száma minden 1000 katonára közül: az oroszoknál 617, a szerbeknél 413, az olaszoknál 306, a magyar és osztrák hadseregben 220, a belgáknál 92, a franciáknál 30, az angoloknál 10 s a németeknél 5.

— Köszönet. A kecskeméti 38-ik község gyalogezred parancsnoksága a legme-

legebb és a legnagyobb elismerés hangján irt levelében köszönte meg a város közönségének azon nemes áldozatkészségét, mellyel a harcstéren küzdő katonáink pünkösdi megajándékozását lehetővé tette.

— Tilos a malacot vágni. Az élő sertés és a zsir árának maxsimálása ügyében kiadott új rendelet szerint olyan sertéseket, melyeknek sulya a 60 kilogrammot meg nem haladja — a kényszer vágás esetét kivéve — közfogyasztásra levágni tilos.

— A tizenkilencévesek kevonulása. A bécsi Landwehr-miniszterium közli: A legközelebbi napokban behívják az 1897. évfolyamhoz tartozó amaz osztrák és magyar népfőlkelésre kötelezettek, akiket a mostani újabb szemlélő alkalmasagnak találtak, még pedig az 1916 július 22-ig bezárólag besorozottak augusztus 1-én, a július 22. után alkalmasnak találtak augusztus 10-én fognak bevonulni. A bevonulásnak a népfőlkelői igazolványi lapon megjelölt kiegészítő parancsnokságnál kell megtörténni. Magyarországon is az 1897. évfolyamhoz tartozó alkalmasnak talált népfőlkelésre kötelezettek nagy részét augusztus 1-ére és pedig személyenként behívójegyekkel fogják behívni.

— Selejtezt menlovak eladása. Városunkban holnap szerdán d. e. 9 órakor lesz a mének selejtezése és eladása. Ugyanakkor lehet bemutatni az eladó ménlovakat 3 és fét éves kortól 8 éves korúig. A megvételre bemutatott lovakat nyomban meg is veszik.

— A pótszemlén alkalmasnak talált iljak javítóvizsgája. A kultuszminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyben megengedi, hogy az 1897. és korábbi években született és a májusi és júniusi pótszemlén alkalmasnak talált középiskolai tanulók, a kik a jelenlegi tanév végén javítóvizsgára utasítottak, ha a jövő tanév előtt behívják őket, intézetükben meg a bevonulás előtt javítóvizsgát tehetnek. Ez a kedvezmény azokat a tanulókat illeti meg, akik a nyolcadik osztály vizsgáján egy, vagy két tárgyból elégtelen osztályzatot nyertek. Ha a javítóvizsgát leteszik, részükre is ki lehet adni a 48.230. számú körrendeletben meghatározott érettségi bizonyítványt. Az érettségi javítóvizsgálatra utasított tanulók, ha bevonulnak, ugyanezt a kedvezményt kapják. A bevonulva levő tanárokat a vizsgákon bármelyik otthon tartózkodó szaktanár is helyettesítheti.

Csak öreg népfőlkelőket mentenek fel.

Egy nagyváradi lap írja:

Hiteles helyről erőd információnk az, hogy a kormány foglalkozik a felmentések megszorításával. A kormány álláspontja általában az, hogy a katonai felmentések határa immár betelt és újabb felmentést nem engedélyez. Csak a legkritikább esetekben, az igazi nélkülözhetetlenség bizonyításával szemben tesz a kormány az újabb kérvények elbírálásánál kivételt, de itt is fenn áll az az elv, hogy csak az idősebb népfőlkelőkről lehet szó. Így az első hat fiatal évfolyamból senki sem menthető fel; 24 éven alul nincs többé felmentés.

Ami a fölmentettek behívását illeti, ez iránt még nincsen végleges intézkedés. Forrásunk szerint legközelebb várható a fiatalabb évfolyambeli fölmentettek részleges behívása. A kormány rendeletet adott ki a fölmentettek szigorubb ellenőrzésére és e

szerint a jogcimeket meg fogják rostálni. Ez idő szerint a mezőgazdasági munka a legfontosabb jogcím a felmentésre, amely viszont itt csak meghatározott, bizonyos időre érvényes.

9743—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy a Pest-Pilis-Solt-Kiskun-Vármegye gazdasági egyesület (Budapest IV. Vármegye ház) megbízottja által a kormány rendelet által előírt módon és áron megvásárolja bármely vármegyebeli termelőnek mintában bemutatott összes gabonáját és arra az eladó szóbelileg kifejezett óhajára nemcsak foglalót, de aránylagos előleget is folyósít.

A kiváló minőségét, mint vetőmagot vásárolják meg. Aki gabonáját ide eladni akarja, sziveskedjen bármely hétfőn 11—1 óráig 1—1 kg.-os mintában bemutatni. Első bevásárlási nap folyó évi július hó 17-én lesz.

Nagykörös, 1916. évi július hó 5.

Póka,
polgármester.

Másolat. ad 14977—kig. 1916. szám.

A zsir, háj és szalonna (kicsinyben való) legmagasabb árának újabb megállapítása. Valamennyi főszolgabíró és rendőrkapitány urnak és a községi előjáráságoknak. A hivatalos lap 19. számában köztétett 14777 kig. 1916. számú rendeletnek B. 1. 2. 3 és 9. alatti ármegállapításait a következőkét változtatom meg, vagyis a zsir, háj és szalonna árait a fogyasztóval szemben való forgalomra a mai naptól kezdődő érvényességgel ekként állapítom meg: B. a fogyasztóval szemben való forgalomban követelhető legmagasabb ár kilogrammonként.

1. olvasztott disznózsír 840 f.
2. nyers disznózsír és háj 800 f.
3. zsírnak való friss szalonnáért 760 f.
4. sózott s más ennyival szalonnáért 880

fillér.

Egyebekben 14977—kig. 1916. számú rendeletem változatlanul érvényben marad. Az 1. 2. 3. árak azonosak Budapesti székes-főváros tanácsa által megállapított ilyen árákkal a 4) alatt pedig magasabb ennél. Ezen árszabást a viszonyok minden változásának figyelembevételével állapítottam meg s ezért az minden jogos igénynek megfelel.

Budapest, 1916. jun. 28-án.

Fazekas s. k.
alispán.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. júl. 8-tól júl. 14-ig.

Felhajtás 3807 drb. sertés, 49 darab süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-súly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	835—868 f.-ig
" közép "	820—866 "
" könnyű "	825—860 "
Szedett "	766—835 "
" nehéz öreg "	710—736 "
Nehéz öreg "	750—773 "

A hét elején az üzlet szilárd volt, a mint azonban az elősertések ármaximálására vonatkozó miniszteri rendelet köztudomású lett, lanyha lett és az árak jelentékeny csökkenést szenvedtek.

Esti Újság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 óra-kor érkezik s kapható Nagykörosön

Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. :: ::

Nagy zsákvásár!

Használt, de jó állapotban levő

gabonás, lisztes, uborkás és rizskásás zsákok

kaphatók KECSKEMÉTEN

Bem-utca 3. szám alatt. —

Ugyanott kénpor és tökmagkorpa olcsó árban kapható. 2-2

Vegyesek.

Egy líu tanulónak felvétetik ellátással együtt, Brück László kereskedőnél. 1-2

Valkó Ambrus tanítónak a kath. temető melletti szénáskertben 2 vontató tavalyi szénája és 2 vontató tavalyi sarjuja; a Kürtiben pedig mintegy 5 vontató idei szénája van eladó. Értekezni lehet IV. ker. 403. sz. a.

özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykörosön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Eladó ó-bor és kiadó lakás. HALÁSZ ZSIGMOND urnak a pályái bánomban sürt 50 hektóliter legnagyobb részt rizling faj 3-4 éves ó-bora eladó. A sertes piacra dülő 4 szobás lakóháza pedig kiadó. Értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-u. 336. sz. atatt. folyt.

Két jókarban levő hintó-kocsis eladó. Értekezni lehet a Központi szállodában.

Augusztia-Gyorssegély-Alap Hadbiztosítási Osztálya: Bpest, V. Vilmos császár-ut 72.

Felhívás hadibiztosításra!

A hadbavonuló katonának, ki életét kész feláldozni a hazáért, csak egy bánata van: hogy halála esetén hátramaradt családja nyomonra jut. Az Augusztia-Gyorssegély-Alap hadibiztosítása hozza meg itt a segítyt. Minden hadbavonult biztosítható csekély díjért úgy, hogy halála esetén családja nagy összeget kap készpénzben. A népfelkelő családja például 45 koronáért 1000 koronát kap.

Nincs orvosi vizsgálat, nincs lötés-futas, nincs irka-firka, nincs utánfizetés. A hadbavonult távollétében is meg lehet kötni a biztosítást. Bárki biztosíthat bárkit. Aki a csekély biztosítási díjat befizette, az a biztosított halála után azonnal megkapja minden levonás nélkül a biztosított összeget. A biztosítási díjat részletekben is lehet befizetni.

A biztosítás egy egész esztendőre érvényes, egy év múlva a biztosítás újból megújítható.

Számtalan családot mentett már meg ez a biztosítás a ketségbeeséstől, számtalan családnak nyújtott már kenyeret és megélhetést. Vétkezik az, aki ily biztosítást nem köt.

A díjfeltételek:

- 1) Aktív, valamint tartalékos katonák díja 7 százalék, azaz 100 K után 7.—K
 - 2) Ugyanezek ha katonarvosok, egészségügyi, vagy train csapatokhoz vannak beosztva 5 és fél százalék, azaz 100 K után 5.50 .
 - 3) Népfelkelők négy és fél százalék, azaz 100 K után 4.50 .
- Népfelkelő mindenki, aki a 32 évet betöltötte, továbbá népfelkelő 32 éven alul az a katoná, aki a háboru kezdete óta besorozott 18—21 évesek is a biztosítás szempontjából népfelkelőknek tekintetnek. Hadifoglyok (Szerbiában levők nem fogadtnak el), tekintet nélkül korra és rangra 7 százalékot, azaz 100 K után 7.—K-át fizetnek.
- Hadimunkások biztosítási díja 4 és fél százalék, azaz 100 K után 4.50 K. Biztosítást egy személyre 40.000 korona erejéig vállalunk.

A hadibiztosítás általános feltételei:

1. Biztosítás teljes mértékben érvényes akkor is, ha a biztosított fél halála a háboruban, vagy a háboruban szenvedett sérülés folytán következik be.
2. A biztosítás azonban érvénytelen:
 - a) ha a biztosított fél ezen kötvény kiállítása napjáig már meghalt, súlyosan megbetegedett, vagy eltűnt.
 - b) ha a biztosított fél halála öngyilkosság, vagy öngyilkossági kísérlet folytán következik be.

Az a) és b) alatt felsorolt érvénytelenségi feltételek fenforgását a társaság köteles behizonyítani.
3. A biztosított összeg a haláleset bekövetkeztéről szóló hivatalos bizonyíték bemutatása, vagy a hivatalos holtanyilvanítás után három hónapon belül a társaság budapesti igazgatóságánál fizetetik ki.
4. A biztosított összeg kifizetésére való igény legkésőbb annak a nap-tári évnek végétől számított 5 éven belül érvényesíthető, amelyben ezen kötvény kiállított, — más különben az igény elenyészik.
5. Ezen biztosítási szerződésből származó minden peres esetben a budapesti bíróság illetékes.

Felvilágosítással szolgál Nagykörosi főmegbizottunk: Székely Albert könyvkereskedő

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagyköros.

Elvállal mindennemű épület és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavitásokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerthéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.